

# EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la provincia adelantados.

### PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 13'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.  
Número corriente, 5 cént. — Número atrasado, 10 cént.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Director: EMLIO BUENO Y GALAN

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89, donde se dirigirá toda la correspondencia.

### PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 pta. — En 1.ª plana, línea, 0,25. — En 2.ª plana, línea, 0,15. — En 3.ª plana, línea, 0,10. — En 4.ª plana, línea, 0,05. — La 4.ª plana, 35,00 pta. — Media id., 15,00. — Un cuarto id., 6,00. — Comunicados y reclamos, línea, 0,25. — Esqueletos funerales, en 1.ª plana, 10,00. — En 3.ª 1'50 id.

### DEL DÍA

## El desconcierto portugués

Es un verdadero desconcierto el que reina en la Prensa de gran circulación con motivo de la enfermedad del ex ministro portugués D. Alfonso Costa.

Y este desconcierto no reconoce sin duda otro origen que el estado anárquico que reina en Portugal, y el interés que parece existir en la vecina República, de ocultar á todo trance la muerte del Sr. Costa, por los grandes trastornos que se avecinan para el día en que aquella sea verdadera y públicamente conocida.

De ahí la vacilación del Gobierno republicano, y de ahí la confusión completamente contradictoria en la transmisión de la noticia.

Ciertamente, dada la anormal situación por que atraviesa el vecino país, la muerte del batallador republicano, que fué el primero en presentar á la Cámara portuguesa una proposición pidiendo la abolición del régimen monárquico, ha de producir hondos trastornos y perturbaciones políticas en una Nación que lleva varios años en revueltas y revoluciones, y que es materia dispuesta á la algarada y á la perturbación del orden público.

De una parte, el prestigio de Costa sobre los adversarios, que les hace aparecer tranquilos y subyugados, desaparecerá con su muerte, y de otra, de más difícil solución aún, el que le ha de ser muy difícil, si no imposible, al partido gobernante, muerto Costa, conservar la autoridad y la fuerza que actualmente tiene, minada como está por los gérmenes revolucionarios y las revueltas sediciosas.

Si á esto añadimos que en breve plazo ha de elegirse nuevo presidente de la República, por precepto imperativo constitucional, asunto que hace tiempo trae preocupados á los más eminentes políticos portugueses, no es de extrañar la vacilación del país luso en hacer pública la noticia de la muerte del batallador democrata, á quien difícilmente encontrarán sustituto, porque el designado, sea quien sea, no podrá reunir las dotes relevantes que en Costa concurrían de popularidad, oratoria, talento y una sin igual diplomacia para sortear los innumerables obstáculos con que luchan para la definitiva instauración de la República.

Por la tranquilidad de la nación ve-

cina, es de desear que ya que la muerte de Alfonso Costa sólo ha tenido lugar ficticiamente, y que una falsa información ha hecho caer en el error á los grandes rotativos, esta falsa noticia no tenga confirmación, y si la tengan, en cambio, los últimos telegramas, que acusan una gran mejoría en la enfermedad que sufre el político portugués.

## NUESTRO CACIONERO

Quien bien te quiere...

Triste de mí, que de quererte tanto te hice llorar! Maldigo la torpeza con que el cielo nublé de tu belleza, sembrando nubes de inquietud y llantor!

Sin quererte te herí... ¡Yo que daría, por quitarte una pena, el alma mía! Ceguedades de amores padeciste.

Mas ¿cómo, al padecer, no conociste lo bien que te quería, ¡ay! en lo mucho que llorar te hacía? ¿No sabes cuánto es fama que este niño infeliz que Amor se llama, como es tan ciego y tan arisco, suele clavar la flecha en donde más le duele y herir, matando á quien mejor le ama?

RICARDO LEÓN

## La Intimidad FÁBRICA DE HIELO

Paseo de la Rosa, Teléfono 419

TOLEDO

Los pedidos al socio industrial Sr. CASTELLANOS Azacanes, núm. 4.

Venta al por menor, Zocodover, 29, Cestería

Carnet diario

## Notas de la campaña

Ninguna de interés podemos señalar hoy, puesto que la escasez de noticias cada día se hace más ostensible.

Eso de la pasividad que ayer y en días anteriores hemos dicho á nuestros lectores, es un verdadero hecho.

En ninguno de los frentes de batalla ha sucedido nada importante que merezca ser relatado.

De ahí que, desde luego, podamos decir que en la tierra, en el mar y en el aire, las operaciones militares de esta guerra que se ha connaturalizado con todo el mundo, han quedado un tanto

en estado de reparación de fuerzas perdidas.

Hay quien cree que esta suspensión de actividades visibles, son producto de otras, veladas silenciosas, ocultas, que darán origen al comienzo de nuevas operaciones de gran acometividad.

Esperamos estos días que se nos anuncien mayores actividades que decidan pronto la tan deseada terminación de una guerra que cada vez se va haciendo más odiosa y repulsiva á los sentimientos humanitarios.

### Crónicas madrileñas

## La dama blanca

Paulita Rosel, maga de mis divinos ensueños

Es una mujercita encantadora, vestida bellamente de blanco y es alba su carita divina, como sus delicadas manos de duquesa. Por estas calles de Madrid, tan imposibles á todo tránsito, ella camina menudamente, y acaso por entre los últimos pliegues de su falda, á la «dernière», se vislumbra el sublime contorno de su pierna, tan torneada como las de Eurice, aquella hermosa esclava que gozó las delicias del amor apasionado de Petronio.

Cuando pasa hay un sacudimiento en la muchedumbre, eternamente ávida de admirables contemplaciones. Las señoritas «bien», desatienden la charla pesada de nuestros jóvenes decadentes, para envidiarla, y los mozos patilludos se atan el bigote, aún sin nacer, y adoptan una postura ridícula y donjuanesca con la loca pretensión de apuntar á la dama blanca entre el gárrulo conjunto de sus conquistas amorosas.

Hay en el rostro divino de la dama, un gesto de su altivez de reina de la hermosura. Sus ojos, azules como este cielo, únicamente español, se mueven cual dos imanes atrayentes á un abismo insondable, acaso al misterio de su propia vida.

Yo he hablado deliciosamente muchas galanuras con la dama blanca, soñando en la tragedia melancólica de las almas errantes. Fué en una de estas noches estivales, y tuvimos como escenario de nuestros desencantados decires, la soledad infinita de una alameda, donde los árboles nos saludaban con su charla rumorosa... me habló de su vida, llena de amarguras, de su ruda caminata en pos de un ideal, siempre lejano, de su culpable desaliento, ante la derrota despiadada.

¡Oh, la íntima tragedia de aquella alma, hermana de la mía! ¡Oh, el divino

alborozo de sus esperanzas, cuando nos entendimos con la mirada, y se unieron indisolublemente nuestros corazones! ¡Oh, la calma infinita de la noche santa, que imprimió á nuestros sagrados juramentos de amor la inmensa majestad solemne de los actos transcendentales! ¡Oh, la delicia inenarrable de los besos apasionados de la dama blanca, que trocaron en fálidos destellos vivificadores la mortecina tristeza de sus pupilas...!

Yo no sabré deciros toda la belleza de aquella escena lírica de amor. Sólo podré contaros que entre mis locos momentos de delirio se apareció á mis ojos la figura de la dama blanca, y el recuerdo consolador de aquella noche hace nacer en mí la infinita desesperación de un triste desencanto.

SIXTO ESPINOSA OROZCO. Madrid-14-7-915.

### Actualidad

## De la tonería

Cabletes y arcos voltaicos

Hace años que presencié una corrida nocturna en Murcia y aquello... ¡ni con coña!

No me pegó, sino todo lo contrario, me despegó del asiento desde que aparecieron en el redondeo las cuadrillas, pues más bien que despejo de plaza taurino parecía aquello la presentación de una «troupe» del circo.

En 1913 estuve en otra fiesta análoga en la plaza de Madrid y no aguanté hasta el final.

A Tetuán de las Victorias fué también el año pasado á otro par de «corridillos al voltaico» y en ninguna ví arrastrar el sexto; en cambio sí presencié arrastrar sobre unas seis mil merluzas pescadas en

el merendero de «Chirimba» que produjeron más de una caída al descubierto en la cuesta del «Arroyo del Chufero», ó sea junto á la barriada del «Baño de la seña Bernardina».

Decididamente me tiraron de espaldas siempre todas las cosas que caminaron por derroteros extranaturales. Lo estrambótico, lo contrario á lo que debe ser una cosa, no fué nunca de mi comunión. Por eso no tenían que gustarme las corridas de toros de noche. Como tampoco me resultan las becerradas matutinas. ¡No me he tomado, por consiguiente, la molestia de visitar el alumbramiento de Echevarría! Lo ví instalado y me sobró; para estar allí de noche se pasa mejor en Rosales ó en «La Elipa», junto á la Amparito, la simpática camarera del turno primero de la derecha.

A los toros les sucede por la noche con la luz artificial, lo que á los serenos con la luz del sol, que se les cierran los ojos, porque eso de funcionar á contranatural...

(Perdone el honrado gremio de policía nocturna la metáfora). Quiero decir, que la noche se ha hecho ó se creó para descansar las personas, para que roben los ladrones y para que aullen los lobos; pero... ¡para celebrar corridas de toros! ¡lagarto, lagarto!

Ciertamente, «que hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad», y Edison nos permite que, como las mariposas, acudamos alrededor de sus lámparas de gran voltaje, á presenciar faenas al «filamento de carbón» ó «metálico» de la Escuela «Osram», «Egmar» ó «Vulcano», según hagan oscilar mucho ó poco la muleta (que hay momentos en que nos revela la impresión cinematográfica).

En tanto que los aficionados amantes de las fiestas diurnas preferimos sol y calor, porque sin ello no brillan los cabletes y lentejuelas de las talgullas de los toreros, ni se calienta la sangre como lo indica el «termómetro taurino» á las

## Consultorio-Clínica Operatoria

RAYOS X

## DEL DOCTOR GARCÍA CAPP

Cuesta de los Pascales, núm. 2, Telf. 219. TOLEDO

Fundada en el año 1908.

### CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general, á cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del

Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: e 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.-Santa María, 6, pral.

El Consultorio, se halla abierto todos los días de 12 á 1, para la curación de enfermos de

tratamiento, á cargo de los Practicantes D. Fernando González y D. Cipriano F. Moreda.

## Escuela Militar Toledana

Para Excedentes de Cupo y Soldados de Cuota

CLASES: MAÑANA Y TARDE.

MATRÍCULAS: NUEVA, 4 Y 6, 2.

cinco de la tarde de un día de Julio; la Sociedad de «El Parche» está de enhorabuena—Dios se lo pague á Retana, el iniciador—y á las corridas de las diez y media y sereno, tendrá mucho que agradecer San Bernardino. ¡San Ramón también está en vísperas del «premio gordo»!... ¡Muchas velas y Padrenuestres, han de ofrecerle sus devotos en 1916!...

¡Memorable año para los diferentes Juzgados de la corte y villa! Ya se dice que habrá de llamarse al 1916 «el año de las partidas» y no faltará tampoco algún atrevido á quien le rompan el bautismo por aquella fábula del «parto de los montes».

¡Si resucitaran Lagartijo y Frascuelo! ¡Si por un par de horas pudieran venir al mundo Sánchez de Neira, Peña y Goni, Pascual Millán y Chironil!...

¡Aquellos maestros que, como «Sobaquillo» y «Haché», acudían todos los domingos por la noche á la «manga», que se establecía por el camino de la Fuente del Berro, á presenciar el encierro de la corrida del lunes, y que todavía honran las columnas de la gran Prensa, tendrían que protestar de esa mixtificación ó artifició con vistas al mercantilismo y á la inmoralidad mundial, que traerán quizás consigo las corridas de toros ó novillos nocturnas!

Expónganse á esas horas funciones de «varietés» y hasta mogigangas—como se hacía en tiempo de los embolados—mas no corridas de seis toros y con todos los tercios de la lidia. ¡El Sol! ¡El Sol! ¡Para él es el triunfo mayor en esta ocasión, porque desde que comenzaron las fiestas esas de noche, parece ser que luego, al día siguiente, por la tarde, ha acudido más público que nunca á las localidades del 5 y del 6, donde en Julio no se atreverían á permanecer ni diez minutos los exploradores del Sahara!...

Y eso viene á demostrar que el aficionado quiere ver los toros de día, sin perjuicio de que le guste también la «jarana» de noche, pero la plaza de Madrid tiene su rótulo muy castellano «PLAZA DE TOROS» y no el de sucursal de «Parisiense» ó la «Cuesta de las Perdices».

Taurinamente admitido, tampoco encaja la lidia desde la puesta del Sol, debido á que los toros por instinto natural se recelan de la luz artificial y hacen las faenas reservones en su mayoría.

«Siempre, dice *Minuto*, que á aquel mireño que penetró en la ciudad de Sevilla en las altas horas de la madrugada y que le mató en la calle del Compás de la Laguna, con el solo engaño de un mandil de su criada, lo mismo lo hubiera hecho con el forro de un sombrero, pues los bichos no se encelan al trapo ni á nada por la noche como por el día».

Y era el domingo 4 de Julio de 1915, de madrugada, cuando á la solitaria calle del Bastero llegó una jardinera, entre fuerte ruido de cascabeles. Paró junto á la casa núm. 19. El cochero dió una voz «¡sereno! ¡¡Pepe!—«¡¡Váall!». Era el puntillero de Pacomio que iba á acostarse á la una en punto del referido día, después de cumplir su cometido la noche del sábado.

Ni el zapatero de enfrente, ni el señor Paco el de la tienda, ni Antonio el estuquista, aguardaban la llegada del torero de la calle.

¡Todo el mundo dormía, excepto Pepe el sereno, y una codorniz de un militar retirado, que, desde un balcón del tercer del 15, anunciaba el alba de la poca fresca aurora de estío. Tiempo en que se durmió siempre la siesta para ir á las cinco de la tarde á los toros!... Pero no á las diez y media de la noche.

VERDE Y ORO.

Prácticas de telegrafía eléctrica

### Los ingenieros telegrafistas

Desde el domingo 4 de los corrientes, han permanecido por estos contornos los ingenieros telegrafistas, haciendo prácticas de telegrafía eléctrica hasta el miércoles 14, que han marchado de madrugada con dirección á Cedillo, que es el punto de parada de la primer eta-

pa; de este sitio partirán en segunda jornada hasta Fuenlabrada, desde donde saldrán directamente ya para Madrid.

El punto ó estación central, ha estado en Torrijos, de donde partían redes para Santo Domingo, Novés, Maqueda y otros varios puntos circundantes.

Otra estación ha estado instalada en la venta llamada de Guadarrama, inmediata al río del mismo nombre, desde donde venían los soldados por las provisiones al pueblo de Villamiel.

El resultado de estas maniobras parece ser que ha sido completamente satisfactorio, y tanto los soldados, como las clases, han demostrado el alto grado de instrucción que poseen, y el continuo y aprovechado estudio á que se dedican, honrando de esta forma al distinguido Cuerpo á que pertenecen.

Durante su permanencia en ésta, se ha podido observar el verdadero espíritu militar que poseen, el amor á sus diferentes destinos, la disciplina, y el fraternal compañerismo que entre todos existe.

Con qué alegría hubiera visto seguir por esta unos cuantos días más, presenciando su paso marcial, el ir y venir á los alojamientos, las bromas honestas y la unión que tienen en sus conversaciones, paseos, comidas, etc.

Mi enhorabuena, en primer término, al coronel Sr. Azcárate, y después á los jefes, oficiales y clases del Regimiento de ingenieros telegrafistas, por la instrucción dada á sus soldados, por la disciplina, el amor á su profesión y la constancia en el estudio que han sabido inculcarles, con el cariño de un buen padre, puesto que todos los soldados están acordes en las alabanzas que dedican á todos sus superiores en general.

Y mi enhorabuena también á los soldados, por el patriotismo que demuestran, aconsejándoles no decaigan nunca de esa actitud y sigan siempre siendo los entusiastas defensores de nuestra querida Nación, seguros de que esta les recompensará algún día los sacrificios que gustosos y voluntariamente hacen en defensa suya.

TELESFORO PÉREZ LÓPEZ.

### Para mi hija Catalina, en el día de su primera Comunión.

Hoy no sabes, retoño, lo que pido para tu cuerpo y alma;

á tus padres jamás des al olvido porque yo, viejo ya, tengo aprendido que los hijos nos roban paz y calma. Hoy entró Dios en tí, mi Catalina; hoy dejas de ser niña y hoy te elevas; por la senda del bien siempre camina, tus padres son los muros, son la ruina de esa noble armazón que dentro llevas.

EDUARDO ALONSO MOTA.

Toledo-16-7-1915.

### En el Palacio Municipal

Anoche, á la hora acostumbrada, se reanudó la sesión municipal que el día anterior quedó suspendida después de la lectura del acta.

La presidió el Sr. Lozoya, y asistieron los concejales Sres. Bueno, Conde Pérez, González-Alegre, Conde y Arroyo, Hormaechea y Marín.

Se despacharon varios asuntos de puro trámite, para ejecución de obras y concesión de terrenos.

Se acordó que pasara á la Comisión correspondiente la instancia de D. Lucio Moreno, solicitando una pensión, por haberse inutilizado en el servicio de bomberos.

Se aprueba la modificación introducida por el señor arquitecto en las obras del gabinete de necesidad del Miradero.

A propuesta de las Sres. Conde Arroyo y Bueno, se acuerda que el alcalde convoque al Consejo de la Compañía «La Electricista» y á las Comisiones de Obras y de Hacienda del Ayuntamiento, á fin de que, de común acuerdo, busquen una solución satisfactoria para ambas entidades en el asunto de la máquina elevadora.

Se concede la licencia de tres meses que solicita el concejal Sr. Moraleda; se sacan á concurso libre las obras de conducción de aguas del depósito del Carmen á las Covachuelas y Antequeruela, dándose con esto por terminada la sesión y dando comienzo á los ruegos y preguntas.

El Sr. Hormaechea, solicita le sea facilitado el contrato de arrendamiento de limpieza pública.

El Sr. Marín, que se desinfecten y limpien diariamente los urinarios, y que por el alcalde, se ruegue al periódico local *El Castellano* rectifique la versión inexacta de lo ocurrido el día anterior entre los Sres. Cano y Villarreal.

Y por último, el Sr. Bueno ruega á la Presidencia incluya en la orden del día las instancias, presentadas para cubrir las resultas de una vacante en el Matadero público, ruego que aquella prometa cumplir para el lunes próximo.

Y no habiendo otros asuntos que tratar, el alcalde levantó la sesión.

Cartas de Nueva York

### La situación en México

Llegan los delegados para el Congreso monetario.—El presidente Wilson pronuncia un discurso.—Asamblea de los principales banqueros de las dos Américas.—Tiene lugar en un momento oportuno.

Los delegados latino-americanos á la conferencia financiera pan-americana están en sesión cuando estas líneas se escriben. Se espera que los resultados de esta conferencia serán mucho más trascendentales que simplemente aumentar las relaciones comerciales con los países latino-americanos. Esto no quiere decir que se tomará acción formal sobre el particular, pero como los principales financieros de todos los países están interesados en preservar la neutralidad comercial marítima, las impresiones recibidas pueden muy bien dar lugar á que eventualmente los neutrales efectúen entre sí arreglos para su mutua protección. Varios delegados expresan esperanzas de que se establecerán relaciones bancarias más íntimas entre los países latino-americanos y los Estados Unidos. De los que tomaron la palabra, el señor Dr. Luis Izquierdo, de Chile, dijo: «Una conferencia internacional pan-americana establecerá entre las naciones una confianza mutua, sin la cual ninguna amistad internacional puede existir.» El señor Samuel Hale Pearson, República Argentina: «La delegación de Argentina opina que un inmediato y permanente resultado será la estimulación de reciprocidad inter-americana en los campos del comercio y de la finanza.» El Sr. Ramón F. Acevedo, de Panamá: «ustedes han puesto la piedra fundamental de un edificio que promete ser de magnífica armonía.» Dr. Héctor Velázquez, Paraguay: «El Gobierno de Paraguay contempla con verdadera satisfacción esta conferencia, convencido de que sus deliberaciones iluminarán claramente la senda que, en el campo económico, deben seguir las Repúblicas de América; principalmente las que, como mi país, penan han principiado el desarrollo de sus naturales recursos.» Dr. Pedro Rafael Cuadra, Nicaragua: «Hemos venido aquí en busca de más íntimas relaciones comerciales.»

Los siguientes puntos figuran entre los más importantes que se debatirán: Las necesidades financieras de los Gobiernos nacionales, de los estados ó provincias y locales, clase y carácter de empréstitos públicos, efecto de la guerra europea en las entradas fiscales y la transportación entre los Estados Unidos y los países representados en la conferencia. Dice el presidente Wilson: «No puedo menos de abrigar la esperanza, la muy alta esperanza, de que comuni-

cándonos unos á otros nuestras impresiones en todos sentidos, podremos en parte señalar al mundo la senda hacia la paz. El camino hacia la paz, para nosotros, está bien marcado. Es la clase de competencia que no trae consigo agresión. No puede haber ninguna clase de unión común de interés si existen designios interesados de parte de alguna de las personas asociadas en una gran conferencia de esta clase. No estamos tratando de abusar unos de otros, estamos tratando de servirnos, de ser útiles unos á otros. Una cosa nos entorpece: la falta material de medios de comunicación, la falta de vehículos, la falta de buques, la falta de itinerarios fijos de tráfico, y, á mi juicio, si el capital particular no puede en breve arriesgarse para el establecimiento de tales medios de comunicación, el Gobierno debiera hacerse cargo de ello.»

### Carta de Rodolfo Gaona

A continuación publicamos la copia de una carta recibida hoy del torero mejicano Rodolfo Gaona, de cuya lectura podemos sacar todos los aficionados el convencimiento de que el aplaudido diestro ha de echar toda la carne al asador la tarde del 19 de Agosto próximo. La carta dice así:

Madrid 15 de Julio de 1915.

Sr. Director de EL ECO TOLEDANO.

Mi ilustrado y respetado señor: Para salir al paso á algunos conceptos que van contra mi humilde personalidad artística, me atrevo á molestar á usted para que haga saber á la afición toledana, que he tenido una de las más grandes satisfacciones de toda mi vida en ser contratado para la corrida del día 19 de Agosto en unión de Juan Belmonte y que con idéntico gusto—lo digo honrada y sinceramente—hubiera visto que en la combinación formara parte otro torero que hoy muy justamente goza del favor del público.

En Toledo—y ustedes lo saben—he procurado siempre hacer todo lo que sé y puedo. En esta nueva ocasión voy muy entusiasmado, ya que por circunstancias que no hay que explicar, no me ha sido posible esta temporada torear en Madrid y de Madrid asiste mucho público á las corridas de Toledo.

No voy con ánimo de competencia á torear con Juan Belmonte, porque este torero en lo suyo no admite competencias con nadie, pero no le oculto á usted que me es muy grato torear esta corrida mano á mano con él, ya que tres toros le sirven á uno para sacar mayor partido de su trabajo.

Siempre de usted con toda consideración muy atento, seguro servidor,

q. e. s. m.,

RODOLFO GAONA.»

Desde que tuvimos noticia de la combinación definitiva, que por telégrafo nos participó nuestro querido amigo y compañero Antonio de la Villa, empresario de esta corrida, creímos sinceramente que el cartel era sugestivo, y que en nada desmerecía del primeramente formado.

Hoy, después de leída la carta del mejicano, nos afirmamos en nuestra creencia, pues sin alardes de competencias que él empieza por reconocer imposibles y en las que nunca hemos creído, expone sinceramente su satisfacción por torear en Toledo en unión y mano á mano con Belmonte y el entusiasmo que tiene por tratarse de la plaza más inmediata á Madrid, de la que por unas ú otras causas está injustamente, á nuestro juicio, alejado.

De esperar es, pues, que con el cartel Gaona-Belmonte y reses de Benjumea, cartel que no hubiéramos podido ni soñar para Ferias en nuestra ciudad, la plaza esté totalmente llena, pues á más de esto nos consta el deseo de nuestro amigo Villa, de no cargar la mano en el precio de las localidades, con objeto de que todos, sin necesidad de un gran sacrificio pecuniario, puedan presenciar las faenas de esas dos tonterías del toreo: ¡Gaona-Belmonte!

EMILIO BUENO.

TIJERETAZOS

### La mujer y el hogar

#### Educación de los hijos

Hemos dicho alguna vez y repetimos ahora, que la pedagogía debiera incluirse en el programa de los estudios de toda señorita. Tal vez de este modo se lograría con el tiempo que hubiese en España niños bien educados. Hoy, triste es decirlo, son tan pocos los que han recibido una buena educación, que éstos constituyen una rareza extraordinaria.

Y es que la inmensa mayoría de las madres españolas, ignora por completo en qué consiste la educación de un niño. Es más: á duras penas le preocupa este asunto, que tanta importancia tiene para el porvenir de sus hijos.

Lo que más les importa es la salud de la criatura; la regularidad de sus funciones fisiológicas, que no coja frío en invierno, ni se acalore en verano: es decir, que su estado físico es su sola preocupación. Todo lo demás es para ellas cosa de poca monta: que vayan sucios; que contravengan las prescripciones de la higiene; que coman cuanto les venga en gana; que cometan actos de mala crianza; que estudien ó no estudien; que hagan desde pequeños su santísima voluntad; todo lo pasan y hasta les parece bien por ser sus hijos. Lo importante para ellas, lo que les inspira más cuidado, es que puedan enfermar y morirse.

A una edad temprana los envían á la escuela y con ello creen haber cumplido todos sus deberes maternales, por lo que toca á la educación de sus vástagos.

Pocas son las que se interesan en conocer el sistema educativo que en la escuela se da á sus niños, y es natural, porque careciendo de conocimientos pedagógicos, mal podrían juzgar si es buena ó mala la enseñanza educativa que se les da. Y sin embargo, sabido es que á la madre le corresponde ser la colaboradora del maestro, tomando una parte muy activa en la educación de sus hijos; porque la esfera de acción de la labor educativa empieza y acaba en el hogar pasando por la escuela: de modo que la madre debe poner al niño, antes de enviarlo á la escuela, en condición de recibir como terreno bien abonado, la semilla que en él deposite el maestro y que ella misma debe cultivar asiduamente en el hogar para que germine y dé buenos frutos.

ANTONIO GARIJO

(Continuará.)

### Academia de Infantería

Relación de los señores aspirantes aprobados en el día de ayer:

Primer ejercicio.

José Martín, Luis Guerra, Manuel Mueda, Dionisio Gutiérrez, José Ruiz, Gaspar Gómez, Juan Díez, Eduardo Prados, Fermín Lafuente, Manuel Sáenz, Antonio Perea, Miguel Rodríguez, Francisco Marquina, José Martínez, Cipriano Rodríguez, Carlos Rosal, Francisco Gines, José N., Juan Apellanez, Rufino Núñez, Carlos Domínguez, Francisco Arnal, Manuel Zulueta, Fernando Payá, Baldomero Mesa, Mateo Fernández, Antonio Yarto, José García, Cayetano Polo, Bernardo Fellado, Juan Ramón Varón, Fernando Alba, José Alvarez, Mariano Trujillo, José Ureña, Casto Monzanera, Pedro López, Antonio Pérez, José Maiz, Juan Mora, Domingo Pueblo, José Gallardo, Buenaventura Carpiniero, Ramón Loma, Eusebio Cortés, Diego Suso, Eladio Martín, Fernando Ureña, Gaspar Sánchez, Juan Asensio, Luis Ruiz, Carlos García, Germán Díaz, Antonio del Pozo, Luis de Pereda, Guillermo Bosbro, Manuel Villalta, Jesús López, Pedro Cano, Dalmacio Tindamo, Marcelino Garrido y Waleriano López.

Segundo ejercicio.

Enrique Raula, Jesús Lanura, Justiniano Carballo, Antonio Dema, Angel Martínez, Benito Rubio, Julio Isanzo, Manuel Daut, Gerardo Linares, Antonio Jiménez, Humberto Sánchez, Enrique N., Prudencio Guzmán, Fernando Moraleda, Idefonso Ruiz, Vicente García, Fernan-

do de la Iglesia, Ovidio N. López, Carlos Lloro, Isidro Velasco, Luis González, César Gavilondo, Germán Mari, Federico de Carlos, José Pérez, José Ruplanca, Miguel Escoll, Juan Fantony y Cristóbal Román.

**Tercer ejercicio.**

Secundario González, Generoso y Miguel Pérez Vázquez.

**Cuarto ejercicio.**

Pedro Gutiérrez, Gregorio Martínez, José Herrada, Juan Caval, Joaquín Ruñiñol, Francisco Fesi, José Jiménez, Francisco Trujillo, Luis Mondeja, Ricardo Velasco, Emilio Uca, Jesús Claro, Juan Meana, Emilio Pacheco, Luis Ruano, Gaspar Holgado, Ramón Robles, Manuel Salvador, Enrique Jiménez, Manuel López, Luis Alguacil, Mariano Gallego, Carlos González, Fernando Gómez, Luis Sánchez, Santiago Taberner. Waldo López-Brea, José Ros, Bernardo N., Manuel Raliches, Jesús Pérez.

**Quinto ejercicio.**

Mariano Romero, José Orduño, Angel Orduña, Pedro Canal, Praticio Ramos, Eliseo Díaz, Ignacio Molina, José Serrano, Francisco Fernández, Miguel Rodríguez, Manuel García, Francisco Carricero, Miguel N., Manuel Bariles, Francisco Jerez y José Santiago.

**FELICITACION**

A la Srta. Carmen Aires, en el día de su Santo.

Estando en Andalucía, á ver un carmen mo fu, y juro, por vida mía, que las flores que allí había tienen envidia de tí.

Allí admiré la belleza de crisantemos preciosos, largos, rizados, airosos, cual los cabellos airosos que Dios puso en tu cabeza.

Vi claveles á millares, geráneos, francesillas de colores singulares, pero sólo similares al carmín de tus mejillas.

Vi arrayanes y verbenas, heliotropos, alelíes, nárdos, dalias y azucenas, todas de belleza llenas, como tú, cuando sonríes.

Pensamientos ví ideales, y junto á las malas reales, la violeta escondida, como pasas tú la vida, á pesar de lo que vales!

Girasoles también vi, siguiéndole al sol la pista, lo que no hizo mella en mí, que el mismo sol, ante tí, tiene que bajar la vista.

Y por circunstancia rara, no pudo ser que encontrara, para saciar mis antojos, estrellas como tus ojos ni rosas como tu cara.

Su grato perfume exhala la magnolia entre jazmines, pero ni aun esa te iguala, aun cuando tiene por gala ser reina de los jardines.

Perdido entre la espesura de aquel carmen tan florido, y á pesar de su hermosura, sonreí con amargura y murmuré entristecido:

Todo esto me importa un bledo; lo que es aquí, no me quedó; me voy, cueste lo que cueste, que hay Carmen mejor que éste en la Vega de Toledo.

IGNACIO PATIÑO.

16-7-1915.

**En el Gobierno militar**

**UN CONCURSO**

Hoy, á las doce en punto de la mañana, se ha reunido el Jurado, compuesto del señor gobernador militar de esta Plaza, el teniente coronel de Ingenieros, el comisario de Guerra y el jefe de propie-

dades, que ha entendido en la apertura de pliegos-proposiciones para adquirir un local en el que se han de instalar los servicios de Intendencia de esta Plaza.

Las proposiciones presentadas han sido dos: una de D.ª Concepción Zubia, y otra de los copropietarios D. Juan Manuel Moro y D. Juan Pérez Monje.

El tipo de arriendo solicitado en la primera asciende á 3.780 pesetas anuales, y el de la segunda á 2.956.

El Jurado se volverá á reunir esta tarde ó mañana para fallar acerca de lo que más convenga á los intereses del Estado.

**ECOS MILITARES**

**Capitán fallecido**

Ha fallecido en Ceuta el capitán de Infantería, que prestaba sus servicios en las fuerzas regulares indígenas de dicha plaza, D. Alejandro Sesma Rojo.

**Matrimonios**

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán D. Manuel Pueyo, primer teniente D. José Sarabia y segundo D. Emilio Vázquez, los tres de Infantería.

**Reemplazo**

Se concede el reemplazo voluntario al capitán de Caballería D. Federico Mora Figueroa.

**Residencia**

Se autoriza al general de brigada don Antonio Reina para que fije su residencia en esta Corte, en situación de cuartel.

**Destinos**

Nómbrese oficial primero de la Secretaría del Consejo Supremo al teniente coronel D. Enrique Seijo.

**Cruces**

Se concede placa de San Hermenegildo al coronel de Infantería D. Antonio Cavanna y al comandante D. Manuel de Vos, la cruz de la misma Orden al capitán de Infantería D. Antonio Ballester y cruces del Mérito Militar al comandante de Ingenieros D. Salvador Navarro y al comandante de dicho Cuerpo D. Salvador Fernández.

**De despedida**

El ministro de la Guerra ha recibido la visita de los generales Heredia y Orozco (D. Gabriel), quienes se han despedido del conde del Serrallo antes de su respectiva marcha á Zaragoza y Burgos.

**EL ESTREÑIMIENTO**

La condición de estreñimiento, de que tan poco caso suele hacerse, es el mayor obstáculo para la curación de cualquier mal. Y así tiene que ser. La salida más natural para los gérmenes mórbidos que invaden el sistema y destruyen la salud es el curso intestinal, por donde salen del cuerpo las materias sobrantes, de modo que, cerrado ese curso, los gérmenes quedan dentro y realizan su nefasta obra en el sistema sin fuerza que se lo impida.

De estos gérmenes proceden los resfriados y catarros, las calenturas y fiebres, las pulmonías y pleuresías, las escrófulas, herpes, erisipelas y toda especie de feas erupciones; los reumas y la gota, las innumerables afecciones nerviosas, empezando por la más leve contracción y acabando quizá en ataxia, parálisis ó epilepsia, aparte de las mil formas de neuralgias y neurastenia que son de temer una vez apoderados del sistema los gérmenes malignos.

Fuera de los inconvenientes que el estreñimiento ofrece á todo plan curativo, es fuente y origen de muchas enfermedades, bastando mencionar algunas como úlceras y fistula, cólicos de todas categorías, ictericia y desórdenes biliosos, hemorroides ó almorranas, causadas por forzar demasiado los intestinos cuando el estreñimiento los obstruye, y finalmente, la temible inflamación del apéndice ó apendicitis.

Dañoso en todos los casos, en la mujer lo es mucho más que en el hombre, porque sobre causar en ella los mismos perjuicios que en él, se los irroga de otro género, siendo tan distinto su

organismo del masculino. El estreñimiento en la mujer es causa de miserias sin número, de inflamaciones, congestiones, dislocaciones, anteverciones, retroversiones uterinas, menstruación exagerada y desordenada, etc., y precisamente por forzar los intestinos al intentar vaciarlos, por tenerlos obstruidos.

En cambio, el movimiento natural de las evacuaciones, de cuyo el más favorable de los síntomas, es condición eficazísima para el tratamiento de toda enfermedad. Los efectos de la medicación responden en todo al mérito real del medicamento, y el médico, si es caso de llamarlo, se siente en terreno seguro para diagnosticar y prescribir con precisión.

La selección de medios contra el estreñimiento es asunto de importancia infinitamente mayor de lo que muchos se figuran. Aún hay gentes aferradas al uso de purgantes drásticos, de efectos que no se hagan esperar, sin parar mientes en el daño que tales aberraciones han de acarrearles. Porque los purgantes de naturaleza mineral y salina, como también los de composición ricinosa ú oleaginosa en general, dejan al temerario que los toma en la más lamentable condición de flojedad, irritación, descomposición y aniquilamiento. Y no sólo esto, sino aun suponiendo que los purgantes drásticos no irrogasen otro inconveniente, la misma instantaneidad de sus operaciones hace que el sistema se habitúe á la perniciosa maña de andar purgándose á cada paso, habiéndose hecho crónico el estreñimiento.

La experiencia nos ha inducido á escoger los Laxoconfités del Dr. Richards para recomendárselos en general á toda persona estreñida. Puramente vegetales y exclusivamente laxativos, se les puede tomar en hora, ocasión y bajo circunstancias cualesquiera (preferentemente al acostarse), sin posibilidad de otro efecto que el de mover suave y moderadamente los intestinos hasta quitar de una vez el estreñimiento, ni de otros resultados que el de precaverlo y evitar así las graves consecuencias á que, descuidándolo, puede dar lugar.

La casa productora de los Laxoconfités de Dr. Richards los expende en frascos de 40 cada uno y en esta forma se les encuentra en droguerías, farmacias y dondequiera que se expendan medicinas. Para dispespsia, indigestión crónica ó cualquier enfermedad que se haya arrigado en el estómago, están universalmente indicadas las famosas Pastillas del doctor Richards.

Nueva York, Septiembre de 1914.  
Dr. Richards dyspepsia tablet association,  
Lock Box 226, NEW YORK.

**NOTICIAS**

En la imposibilidad de felicitar en el día de hoy á todas las Cármenes, sin hacer omisión de alguna en contra de nuestro deseo, sirvan estas líneas de felicitación á todas ellas y á las muchas recibidas, unan esta nuestra, sincera y cariñosa.

Hoy ha celebrado su primera comunión, la preciosa niña Catalina Alonso, hija de nuestro buen amigo el regente de los talleres en que se edita este diario, D. Eduardo.

Con tan fausto motivo damos nuestra efusiva enhorabuena á los padres de dicha niña, deseándoles perdure largos años la satisfacción que hoy experimentan, con el acto por su hija realizado, y toda clases de felicidades á la que por vez primera recibió el sacramento eucarístico.

En la iglesia de Santo Tomás Apostol, se ha verificado hoy el enlace nupcial de la bella Sta. Concepción Sancho, hermana del concejal del mismo apellido, con el brigada del ejército D. Juan Estrada.

En el tron de las doce han salido para emprender su viaje de novios, del que les deseamos feliz regreso, y al

propio tiempo una inacabable luna de miel.

**Conferencias.**

Las de Caballeros de San Vicente de Paul, tendrán su reunión el día del Santo, 19 del actual, en la Capilla del Palacio, á las seis de la tarde. La Comunion general el mismo día á las seis y media de la mañana en la Iglesia de Jesús y María.

**Hébase el agua hervida** añadiéndole **SAL VICHY-ETAT**, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua. (N.º 3)

La empresa del Cinematógrafo del Miradero está dando muestras de crecido interés por que el público toledano pase veladas agradables en tan cómodo sitio, y en recompensa al gran favor que le otorga llenando todas las localidades, exhibe las películas más modernas y de mayor atracción.

Para esta noche está anunciado: **La gracioso película Aventuras de Camuto.**

La interesante y divertida cinta **Minutiyo enfermero**

La gran película basada sobre los viajes de Julio Verne, **Los sobrinos del capitán Grant** (en siete partes).

Mañana sábado se proyectará la preciosa cinta **La entrega de la Bandera y despachos á los señores oficiales por sus magestades en la Academia de Infantería.**

Y además de estos sensacionales y escogidos programas, cuenta dicha empresa con valiosas cintas que irá proyectando y que, como todas las exhibidas, serán, sin duda, aplaudidas en justicia.

Esta tarde, á las siete, tendrá lugar con la solemnidad de costumbre, la procesión de Nuestra Señora del Carmen, que saldrá de la Parroquia de la Magdalena recorriendo la carrera de costumbre.

Ha salido para posesionarse de su destino en Vitoria, nuestro respetable amigo el teniente coronel de la Guardia civil, D. José Domingo, que durante muchos años desempeñó el de comandante de ese Instituto en Toledo.

Deja muy buenos recuerdos entre sus numerosos amigos, por su correcto y exquisito trato.

Lamentamos su marcha, deseándole al propio tiempo un feliz viaje.

Es el mejor laxante **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

Ha sido nombrado director de la Sucursal del Banco de España de Teruel, nuestro apreciable amigo D. Eduardo Loaisa.

Felicitamos á dicho señor por tan merecido nombramiento.

Hoy celebra su cumpleaños el señor coronel director de la Academia de Infantería, D. Enrique Marzo.

Reciba tan digno militar nuestra más efusiva felicitación.

El próximo día de Santiago, tomará parte como banderillero en la corrida que ese día se celebrará el valiente y arriesgado novillero, que el día de San Pedro sufrió una cornada en el muslo al quebrar un par de las cortas, Fernando Lara, Angelé. El muchacho, que se encuentra casi curado, se muestra decidido y animoso en extremo, y le auguramos dada su valentía y el afán de darse á conocer en esta Capital, una buena tarde.

**EL AGUA DE COLONIA**

:- :: GUILLERMINA :- ::

**MARCH 'EL ALCAZAR,**  
:- es la única que se usa por ser :-  
:- verdaderamente higiénica, de :-  
:- perfume grato y permanente :-  
**EXITO MUNDIAL**

De venta: Farmacia y Laboratorio químico de D. Joaquín Cabello. Zocodover, núm. 6. Toledo. :- ::  
Al por mayor dirigirse á los señores R. López y Marqués. San Bernar- :- ::  
:- :: dino, núm. 9. MADRID :- ::  
**(PIDANSE MUESTRAS)**

**SE ARRIENDA** la rastrojera de la dehesa de "VALPARAÍSO,, vulgo "Carrasco,, con abundantes pastos.

Para precio y condiciones, su dueño don Pedro Martos, Sillería, núm. 3.--Toledo.

**Venta del Espíritu Santo**

Ha sido tomada por personas de confianza y agrado, encontrándose en ella, meriendas de buen gusto, conejos, poyos, huevos, jamón y salchichón Todo á precios muy económicos.

**LA PRIMERA CASA**

EN LA FABRICACIÓN DE LOS **RICOS MAZAPANES DE TOLEDO**  
DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL  
Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 :- TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, con servándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

**Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ**

Sobriño de Pérez Hernández  
SANTO TOMÉ, 17 :- Teléfono, 77 :- TOLEDO

**ALMORRANAS**

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.  
DEPÓSITO: FARMACIA DE CABELLO  
:- :: ZOCODOVER, 6.—TOLEDO :- ::

**¿Quiere usted**

dar en su pueblo una buena, bonita y barata función de Fuegos Artificiales, sin intervención de pirotécnico y sin peligro alguno? Pida programa á I. Ferrero, La Mata.

NOTA: Hay colecciones desde 25 pesetas y cohetes de primera, de peseta la docena.

**CONSULTA**

de enfermedades de estómago á cargo de

**D. Isabelo Perezagua Gil**

Hombre de Palo, 12, principal  
Todos los días, de dos á cuatro, excepto los festivos.  
Gratis á los pobres, de siete á ocho de la noche.  
Guinberg, imprenta Moderna de Antonio Garjo.

# Baños y Aguas Clorurado-Sódicas-Sulfurosas-Magnesianas

# Para aquellos de Giloeca-Galata yud

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrufulismo, en sus diversas localizaciones: En los catarros bronquiales, nasales y faringeos; en enfermedades de la piel, no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalescencia de enfermedades graves.

## INFORMES AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

### Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URAGUAY Y ARGENTINA

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

### ALGERIE

Saldrá de Almería el 22 de Junio de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Con escala en Málaga.

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abasteceros de carbón y agua.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que los igualen y ninguno que los supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75. ALMERIA.

## CAFÉS

de tueste natural, tostados diariamente

- Puerto Rico, kilo . . . . . 5,00 pesetas
- Caracolillo, kilo . . . . . 5,50 "
- Moka, kilo. . . . . 6,00 "

## AYUSO

Trinidad, 4.-Telf.232.  
Cuatro Calles. 11.-Telf. 374.

### Nuevo producto

### Refresco tamizado

Insustituible para campo y viaje; sustituye con ventaja á los conocidos por su calidad y por la facilidad de su uso; se fabrican de

Limón, Naranja y Fresa.

5 céntimos paquete.

Confitería de Telesforo de la Fuente

Plaza de Zocodover, 47 al 50.--TOLEDO

### FAUSTINO VEGA RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201

TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.



### LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLEMENTAMENTE DESMOLDADO

Agencias en todas las provincias de España

Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios

Surebdictores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Puerta Liana, núm. 22.

### "ANMA"

EMPRESA ANUNCIADORA

Plaza Colegio Infantes, 5

TOLEDO

Anuncios en periódicos, vallas, teatros y sitios públicos. Fijación de carteles, reparto de impresos, etc. etc.

PÍDANSE TARIFAS.

## SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

# PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

### HULLERAS

### ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos  
Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco. Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible). Córdoba a 6 años. Agente General para la provincia de Toledo, H. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

## A LOS LABRADORES

Gran taller de maquinaria agrícola de Antonio Ciutat

RONDA ESTACIÓN.—LERIDA.

ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Ciutat son las únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid, en la Escuela de Agricultura de la Moncloa, en Julio de 1904.—Gran premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza de 1908.

Gran premio de honor y medalla de oro en la Exposición de Toledo en Agosto de 1909. Las Aventadoras Ciutat han sido objeto de importantes mejoras especialmente en las á malacate, que han reducido un 50 por 100 la fuerza que necesitaban para su funcionamiento.

Todas las aventadoras desde el número 2 al 7 llevan juegos de bolas. Aventadoras núm. 5 bajo encargo se construye también con elevador de paja. La Casa Ciutat es la única de España y extranjero que construyen de siete á ocho tamaños diferentes de Aventadoras para pequeñas y grandes Agriculturas. La única también que construye los tipos números 6 y 7, de grandes rendimientos.

Para la próxima temporada 1915, la Casa Ciutat presentará al público un nuevo tipo de Aventadoras, que por su especial construcción y rendimiento ha de ser de gran utilidad para el labrador.

Al primer labrador de cada pueblo que adquiera mi nuevo tipo de Aventadora, funcionando á brazo, se le remitirá franca de portes.

Pedir Catálogos y condiciones antes de Comprar Trillos y Aventadoras.

ARAQUE: Calzado económico.

ARAQUE: Calzado de lujo.

ARAQUE: Alpargatas.

Comercio, 30.—TOLEDO—Betán, 8.

## ¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos

marca

## SAN ISIDRO

Son los mejores y más económicos.

Pedir precios y condiciones á su único Depositario

D. PEDRO CABAÑERO

Oficinas: Santa Fe, 23.— Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.